

## 媒体观点

## 自驾返乡须防范“药驾”风险

□ 秋实

春节临近,不少人选择自驾返乡。近期湖北黄冈、新疆石河子等多地交管部门发布提示,长途驾车除了要注意避免疲劳驾驶、酒驾等,还要注意避免“药驾”。此前,上海市卫健委举办直播活动,不仅提醒司机谨防“药驾”,还请药学专家对容易导致“药驾”的药品进行科普宣传。可以看出,防“药驾”成为今年春节期间交通提醒的重要内容。

“药驾”是一直潜藏在民众身边却没有得到足够重视的一大风险。很多药品可致司机嗜睡困倦、注意力分散、视物不清、反应迟钝等,进而开车出事。近年来,“药驾”导致的交通事故时有发生。比如,2022年3月,河北邯郸发生一起因“药驾”致14人伤亡的严重交通事故,教训十分深刻。然而,道路交通安全法对于“药驾”,缺乏强制性规定和处罚条款。什么是“药驾”也没有明确的标准,民众在这方面的认识很模糊。吃药后开车是常事,但是否属于“药驾”,往往司机心里也没底。

今年春节期间,受新冠病毒感染人数大幅增加等因素影响,司机服药开车的可能性比往年更大。比如,有些刚刚“阳过”的人还需要继续服药,即使感染者已“阳康”,还可能因存在咳嗽等症状,偶尔需要服药。缓解新冠感染的很多常备药品如抗感冒药、治过敏的药、止咳药等,都可致嗜睡、头晕、反应迟钝、视线重影等不良反应。这是今年独有的一种现象,当前“药驾”风险,应该受到格外关注。

今年春节“药驾”风险更高,还与其他一些特殊情况有关。比如,过去几年受疫情影响,很多人没有回乡过年。今年随着政策调整,回乡探亲、外出旅游的人大量增加。此外,亲朋好友多年未见,走亲访友更为频繁,车流量会显著提升,也增加了“药驾”风险。

除了“药驾”需要特别防范之外,今年健康方面的其他一些风险也要受到高度重视。近期,张伯礼院士在接受采访时提醒,感染新冠病毒转阴后要忍一忍别喝酒,因为酒对心肌有伤害。因此,民众在今年春节,要防止病毒与酒先后伤害心肌。还要看到,感染期间很多人服用了头孢类抗生素,“头孢搭酒,说走就走”这个风险必须时刻谨记在心。服用扑热息痛、阿司匹林等解热镇痛类药物,以及降糖药、抗抑郁药、利血平等药物后,也不能马上喝酒。

今年春节容易变成酒驾、“药驾”、“病驾”的集中高发期,三者之间还会相互影响,而药品是其中最关键的风险因素。且很多对行车安全有影响、服后不能饮酒的药品,正是前期被大量抢购的药品,民众对此应保持头脑清醒。

春节是团圆的传统佳节,平安是尽享家庭团聚快乐的前提。将“药驾”等风险防范在前,才能让平安幸福这个常见的春节祝词变成现实,让祈福禳灾、辞旧迎新等春节民俗产生实质效果,从而让今年的春节气氛更温馨祥和,此后的工作与生活更顺利和甜美。

据北京青年报



李英锋

立法机关“指名道姓”地感谢参与立法的公民,能够有效激发公众参与立法的热情,也有望让立法的大门越开越大,让立法的民主化程度越来越高。

指名感谢提意见公民  
让更多立法意见被“看见”

据1月17日《法治日报》报道,“来自广东的毛红波、内蒙古的王春红、浙江的王世杰等通过中国人大网公开征求意见系统建议加强对利用野生动物进行公众展示展演活动的规范管理,经综合研究各方面意见,《野生动物保护法》修订草案三次审议稿增加规定……”2022年12月,全国人大常委会法工委发言人在对外通报社会公众对法律草案的意见时,首次以“具名”方式对吸收采纳意见的具体情况作了反馈。这一举动引起多方关注。

全国人大常委会法工委首次“指名道姓”地感谢参与立法的公民,通报立法建议的具体采纳情况,彰显了对公众意见的尊重,也是对立法细节的进一步优化,具有激励公民积极参与立法的现实意义。

对于法律案征求意见情况的通报方式,法律只做了原则性规定,并未给出具体的要求。立法法规定,列入常务委员会会议议程的法律案,应当在常务委员会会议后将法律草案及其起草、修改的说明等向社会公布征求意见,征求意见的情况应当向社会通报。不少法律草案在向公众征求意见时,采取的多是模糊方式、匿名方式,征求意见的情况反馈只给出征求意见数、采纳意见数,并对一些采纳的意见进行简单列举,但在列举时往往只提供“有的提出”“有的建议”等信息,公众无从知晓谁提了意见,提了什么意见以及立法机关如何研究采纳的意见。

此次全国人大常委会法工委点出了一些提意见公民的具体人名,简述了意见内容,介绍了意见

被吸收采纳的具体情况,把公民参与立法的信息以更具象的形式呈现给社会,是对公民所提立法意见的直接反馈,也是对参与立法公民的直接感谢。具象式通报增强了立法机关与公众的交流互动,彰显了立法机关对民意的重视,立法的过程更丰满、更可触摸,让参与立法的公民更有获得感、成就感。具象式通报对公民参与立法具有普遍的激励引领意义,能够进一步调动公众参与立法、建言献策的主动性、积极性,进一步汇聚民意。

当然,参与立法的公民数量庞大,且有的公民并未具名,有的公民所提意见也未被采纳,要立法机关面面俱到地“指名道姓”感谢所有参与立法的公民并不现实,但立法机关选择部分具有典型参与意义的公民进行点名感谢和反馈,足以产生共性的激励意义。

法律的制定和修改涉及每个人的切身利益,因此立法工作不光是立法机关、人大代表以及相关专家的事,公众参与立法的意愿越强,意见越接地气,法律就越有可能更完善。正如全国人大常委会法工委相关负责人所言:“扩大人民有序参与立法,是践行全过程人民民主的鲜活实践。”显然,立法机关“指名道姓”地感谢参与立法的公民,能够有效激发公众参与立法的热情,也有望让立法的大门越开越大,让立法的民主化程度越来越高。

期待法律案征求意见反馈机制能够进一步完善,让更多参与立法公民的姓名和意见被“看见”,让具象式通报逐渐成为常态。

蓝环章鱼混入火锅店  
谁来拦下食品安全“刺客”

“火锅店里看到的,这个能吃吗?可以下锅吗?”近日有网友发帖称,在火锅店菜品里看到了疑似蓝环章鱼的生物,随即询问科普博主“博物杂志”。对方回复称,蓝环章鱼属于剧毒生物,不可食用。好在网友表示并没有吃,让老板撤下去了。

网友感叹知识改变了命运。若不是这位网友心存疑虑在网上多问了一句,恰好他询问的科普博主也认识,这条剧毒章鱼说不定还真被吃下肚了。

问题是如此小心翼翼的网友又有几个?大多数情况下,顾客只是闷着头点,店家也只是闷着头做,倒未必是粗心大意,而是实在不懂啊。对奇形怪状的生物会多留个心眼,可是章鱼是大众海鲜,谁知道这里面居然有剧毒品种呢?

类似的安全“刺客”并不少。我们日常食用的贝类海鲜,也可能成为潜伏的“刺客”,比如海虹。海虹无毒,但当赤潮袭来时,它食用了含有毒素的浮游藻类,会把毒素集中到体内。人们食用了这样的海虹后,就可能中毒。除了海鲜,有毒野生菌也常被人们误食中毒。

当然,消费者不能抱着猎奇的心态,去吃一些不了解不常见的东西。这是保障食品安全的第一道防线。但话说回来,也不能对消费者的识别能力

提过高的要求。大多数人不具备专业的识别能力,一方面品类实在太多,不可能一一涉猎;另一方面,隔行如隔山,不同品类之间形成的专业壁垒很难轻易打破。让顾客多留个心眼,多了解一点相关知识的建议,只能应对一些寻常的隐患,一旦越过常识范围就捉襟见肘了。

谁也不可能背着一大堆检测设备去购物,谁也不可能活成百科全书。如果吃什么前,都要先问一圈,先查证一番,就说明这样的消费环境存在很大的风险。

这样的风险,不能让顾客自己来扛。不管什么商品,它在市场上出现,都应该是安全、合格的。安全“刺客”的出现,说明市场出了漏洞,例如,吃了含有毒素的浮游藻类的海虹,普通人看不出来,但是赤潮暴发下的海虹不能食用,捕捞者一定是知道的,相关部门也一定清楚。那么它们流入市场,显然并不正常。

生产商、采购商,还有各级食品监管部门,尤其是市场终端,必须扎紧篱笆。一旦有问题,就要彻底查一查,这条供应链是哪里出了问题。让那些明知不安全却为了一己之私铤而走险者,为自己的行为付出代价。

据钱江晚报

高路

生产商、采购商,还有各级食品监管部门,尤其是市场终端,必须扎紧篱笆。一旦有问题,要彻底查一查,这条供应链是哪里出了问题。

## 分类广告

公告 挂失 声明 64110112

本栏目所展示的信息由发布者自行提供,本报不是内容的制作者,只负责原样展现信息发布者所要发布的信息内容,信息内容的真实性、准确性和合法性由发布者负责。

昆明秋实酒店管理有限公司(统一社会信用代码:91530112MA6K81WJ0X)遗失中国建设银行股份有限公司昆明官南路支行开户许可证、银行预留公章、预留法人章,核准号:J7310039982601,账号:53050161554700000179,登报作废。

## 分立公告

因公司经营管理需要,经芒市越盛硅业有限责任公司(注册号:91533103792858100G)股东会决议:本公司派生分立为芒市越盛硅业有限责任公司(以下简称“越盛硅业”)、芒市电冶硅业有限公司(以注册名称为准,以下简称“电冶硅业”)。分立前越盛硅业注册资本6168万元,分立后越盛硅业注册资本5668万元,电冶硅业注册资本500万元。分立前的债务由分立后的公司承担连带责任。

请债权人自本公告之日起45日内,就债务承继、债务清偿等事宜与公司进行协商。公司债权人未在上述期限内行使权利的,视为对分立方案无异议,分立将按法定程序实施。

特此公告  
联系人:余锋 联系电话:13578239313 地址:德宏州芒市风平镇帕底村芒市越盛硅业有限责任公司  
2023年1月20日

春城晚报

开屏新闻App  
理想生活 即刻开屏